Nota alla compilazione del pdp Classi quinte
Poiché al Documento del quindici Maggio è necessario allegare in forma riservata un documento che riporti le strategie didattiche, i mezzi compensativi e dispensativi e i criteri di valutazione adottati dal CdC, nonché la descrizione e le caratteristiche del disturbo dello studente, si è reso necessario adottare un nuovo formato del pdp che renderà più semplice ed agevole la compilazione del suddetto allegato.

Il formato fa riferimento ai nuovi modelli di diagnosi adottati dai reparti di Neuropsichiatria infantile. Sapendo, però, che  alcune diagnosi non sono aggiornate, sarà necessario eliminare alcune voci del documento.

Il modello fornito ha alcune annotazioni  scritte in rosso: sono degli esempi di compilazione che vanno modificati e adattati alle caratteristiche dello studente e alle decisioni del consiglio di classe.
E’ opportuno mantenere lo stesso Font e le stesse dimensioni del carattere del documento.
Anche le indicazioni per la compilazione vanno cancellate!!!!!!

Al punto 6 “STRATEGIE METODOLOGICHE E DIDATTICHE” ogni docente potrà, se lo ritiene necessario, evidenziare le strategie adottate se si discostano da quelle comuni (verifiche semplificate, maggior tempo nell’esecuzione, ecc..).
In particolare è meglio specificare le strategie adottate per inglese e per le materie d’indirizzo. Questo per facilitare la compilazione dell’allegato al Documento del Quindici Maggio, dove la Commissione esaminatrice dovrà trovare tutte le indicazioni per poter lavorare senza penalizzare lo studente.
Come già detto l’allegato al Documento del Quindici Maggio ha il medesimo impianto del pdp, sarà necessario aggiungere le “INDICAZIONI PER LO SVOLGIMENTO DELLE PROVE SCRITTE ED ORALI E LE SIMULAZIONI PER L’ESAME DI STATO”.
Il modello dell’allegato al Documento del Quindici Maggio sarà a tempo debito fornito al coordinatore di classe.

